



期待未来能加快开通更多两国直飞航班，方便两国游客往来，增进两国人民间的相互了解，促进民心相通。

第四大贸易伙伴国，双边贸易额连续两年突破 2000 亿美元。

除了经贸与文化上的合作往来，未来两国两党将如何更全面地构建命运共同体？“政治互信更高”“安全合作更实”“务实合作更深”“民意基础更牢”“多边协调配合更紧”“分歧管控解决更好”——习近平总书记已经为中越关系进入新阶段提供清晰而有力的指引，也得到越方积极响应。

在上述 6 条具体引领中，“分歧管控解决更好”也引起了外界广泛关注。在习近平总书记最新发表在越南《人民报》的署名文章中，对此有更具体的表述：“妥善管控分歧，扩大中越命运共同体共识基础。双方要落实两党两国领导人共识，妥善管控海上分歧，共同寻找双方都能接受的解决办法。双方要着眼两国人民长远福祉，坚持互利共赢，积极推进合作，为营造各自发展的良好外部环境、实现地区长治久安作出应有努力。”

有关中越两国管控海上分歧，冯超认为两国两党近年来提供了一种灵活而创新的方案——以共同开发解决历史性争议。

“在 2023 年 7 月，外交部边界与海洋事务司副司长杨仁火与越南外交部国家边界委副主任郑德海在广州共同主持中越北部湾港口外海域工作组第十六轮磋商和海上共同开发磋商工作组第十三轮磋商。可以看到，这已经是海上共同开发第十三轮磋商。”

上述冯超提及的磋商中，《新民周刊》注意到，中越双方一致同意加快推进南海油气共同开发、北部湾渔业合作协定、推进无争议海域的油气合作等内容，为两党两国关系发展作出更大贡献。

面向未来的中越命运共同体

近日，中国河口县—越南老街市迎新晚会在越南老街省老街市金新坊广场上演，为中越边民带来一场辞旧迎新的艺术盛宴，送上新年美好祝福。晚会现场，上万名观众欢聚老街市街

头广场，在欢声笑语中共同迎接 2024 年的到来。

云南省红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县与越南老街省隔着红河相望。自 2017 年跨国新年联欢活动首次举办以来，双方已成功互办五届，成为河口县文化旅游交流的一张亮丽名片。特别是在 2023 年中越两党、两国再次提升关系后，这一日趋经典的晚会，似乎又有了新的意蕴。

对于国人来说，从河口到越南，正成为一条值得慢游的路线。“这儿山清水秀，空气清新、温度适宜，是一个宜居的好地方。我总共来过河口四次，这是第一次来八条半感受原生态美景。这儿的卫生很好、风景优美，提供的停车场能容纳二十几辆房车，非常适合我们来旅行。下一站我们就要从这儿前往越南了。”2023 年 12 月 30 日，在河口县河口镇八条半小组停车场，来自成都的游客张肇明说道。在这里体验当地农家乐午餐，甚至提前享用到越南风味的小卷筒、春卷后，张肇明和旅伴的下一站目的地，正是越南。

张肇明进入越南之前，2023 年 12 月中旬，来自越南的游客陈越华也已经抵达河口。“听说云南有很多美丽的景点，我要亲自去看一看。”陈越华是因为 12 月 10 日 2023 年第四届中国·红河—越南·老街“两国一赛道”国际自行车赛的举办，而来到河口观赛的。在他看来，身边不少朋友已经不止一次抵达中国旅游。越南旅游协会主席武世平表示，旅游业是越南经济发展的重要支柱之一，中国是越南重要的国际游客来源地。同样，随着越南革新开放后经济的不断发展，中国也成为越南游客出游首选目的地。“期待未来能加快开通更多两国直飞航班，方便两国游客往来，增进两国人民间的相互了解，促进民心相通。”武世平说。

冯超对《新民周刊》表示，自“一带一路”倡议提出以来，中国致力于构建人类命运共同体，从理念转化为行动，从愿景转变为现实，中国相继提出并落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，积极提供国际公共安全产品，以中国式现代化促进世界共同发展，这一点，越南感受到了。■